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SECRETARIA ACADEY : 4

CAPITULO 3

Para los problemas del 21 al 50, factoriza los polinomios completamente por l
observacion (preferentemente) o por separacién del término medio. EXPRESIONES ALGEBRAICAS RACIONALES )

21. 2°+7x+3 22) 3x*+7x+2

23. 3x°+10x+8 24) 3x*+11x+8

25. 5x2-21x+4 26) 7x*-16x+4 Tu sabes como sumar, multiplicar y simplificar fracciones numéricas.
27. 6xP+7x-5 28) 6x%+5x-4 En este capitulo haras estas operaciones con fracciones que
20. 6x%-x-5 30) 6x%-17x-3 contienen variables. Las evaluaras para valores dados de la variable
31. 6r7+13rs+65? 32) 6a’+11ab+4b? o resolveras ecuaciones para encontrar el valor o valores de la misma.
33. 153°+16ab+4b? 34) 6x°+19xy+15y° Un buen ejemplo es un problema que involucra el movimiento de un
35. 6m-25m+4 36) 4r>-25r+6 bote sobre el agua, a favor o en contra de una corriente, donde el
37. 2m?+15m-50 38) 5p*-8p-4 tiempo es igual a la distancia dividida por la velocidad suponiendo que
39. 4x?+36x+32 40) 6x°+36x+48 ésta es constante.

41. 7x%-6xy-y* 42) 9¢*-8cd-&f

43. 8x°+2x*-3x° 44) 18x’-9x°-2x° _

45. 2a’x-13a’x*+15ax’ 46) 4u°v-120+9uv’ Variable

47. 27ruf+36ru+12r 48) 10sn?-75sn-135s :

49. 12(x+3)x*-2(x+3)x-4(x+3) 50) 12(x-2)x*-21(x-2)x-6(x-2) X Es velocidad del bote en el agua.
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Expresiones
x-8 Velocidad del bote con respecto a la tierra en
contra de la corriente.

x+8 Velocidad del bote con respecto a la tierra a favor
de la corriente.

200 50
B S
x—8 x48

Tiempo total para una distancia de 200 kildmetros

en contra de la corriente y 50 kilometros a favor
de la corriente.

Ecuacion
200 50

o 50D
x—8 x+8

Tiempo total es 52,5 horas.

Esta ecuacién es un ejemplo de lo que podras resolver mas adelante.
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3.1 INTRODUCCION A LAS EXPRESIONES ALGEBRAICAS
RACIONALES

Una expresion algebraica racional es una expresion que tiene un polinomio en el
numerador y un polinomio en el denominador. Las siguientes son expresiones
racionales.

x+5 x*-3x+5 X +2x+6
y B AL R L
x=2 x—5 1

1 es un polinomio de grado cero.

Definicion

polinomio

polinomio

Es facil evaluar una expresion racional tal como:

x-5
x+4

Lo que necesitas hacer es sustituir x por un valor dado y hacer operaciones
aritmeticas.

Por ejemplo, si "x" es igual a 3, entonces:

Ademas puedes encontrar "x" conociendo el valor de la expresion. Por ejemplo, si la
expresion anterior es igual a 9, entonces:

x-5
x+4

=9
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Esta ecuacion es llamada Ecuacién Fraccional. Esta, puede simplificarse

eliminando el denominador de la fraccion; esto se hace multiplicando cada miembro
de la ecuacion por x+4. O lo que es lo mismo, pasando x+4 al segundo término
como factor

(x+4) 222 = (x+4)9)

El miembro de la izquierda se convierte en x-5. El 9 se distribuye sobre x+4. El
resultado es:
x-5=9x+36

Haciendo operaciones y agrupando términos semejantes la expresion resultante es:
-8x=41

Si quieres puedes obtener una respuesta que sea un nimero decimal, haciendo la
division indicada. Por lo tanto:
x=-5.125

El resultado se puede comprobar sustituyendo x por -5.125 y haciendo operaciones
aritméticas.

x-5
x+4

-5125-5
-5125+4

=10125

~L125
=8

OBJETIVOS

| X Y averiguar a qué es igual x cuando conoces el valor de la expreélén

Dada una expresion algebraica racional, encontrar su valor conociendo elivalor de

Cubre las respuestas y trabaja en los siguientes ejemplos.
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EJEMPLO 1
7

Evalta il si:
x-2

a) x=5 b) x=-7

5 x+7

x—-2

_3+7
=T
_12
g
=4
x+7

b

) x—2
o b
C-7-2
g
R
=0
x+7

€) x—2
_2+7
T 2-2
)
st

No existe pues no

posible la division
por cero

c) x=2

Escribe la expresion dada
Sustituye x por 5

Realiza operaciones
Divide

Escribe la expresion dada
Sustituye x por -7

Realiza operaciones
Divide

Escribe la expresion dada

Sustituye x por 2

Realiza operaciones

9 i
0 No es un nimero real
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EJEMPLO 2

Cox+7 ;
Encuentra x si rpy es igual a 3. Comprueba tu resultado.

x+7=3x-6

 2x=-13

EJERCICIO 3.1

x +
a)xesiguala6
b) x es igual a -5
C) x esiguala 8

1) Evalta x_i si:

Escribe la ecuacion dada

Multiplica cada miembro por x-2 o bien pasa x-2

multiplicando al segundo miembro

Aplica la ley distributiva

Resta 3x y resta 7 en cada miembro de la ecuacién

Divide por -2

Sustituye x por 6.5

Realiza operaciones

Divide. Se comprueba la respuesta

) Eimida
x+4

a)xesiguala3
b) x es igual a -5
c) x esigual a -2
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2x+7 : . 3x+ 9 _
3) Evallta = si: 4) Evalta z si:
x-5 : X-
a)xesiguala?7 a)xesiguala6
b) x es igual a -2 b) x esigual a -3
c)xesigualab c) x esigual a 4
x> +6x+9 x* +6x+8
5 Evalila. o Sl 6 Evalta —w———r——
) ¥+ x50 108 ) 1 T r9x+20
si:
a) x es igual a 4 a)xesiguala 4
b) x es igual a -3 b) x es igual a -5
c) xesiguala0 c)xesiguala0
=g -10
7 Para ki , encuentra x si: 8) Para z 1 :
x+4 x+3

encuentra x si:
a) La expresién es iguala 5
b) La expresion es igual a 4

a) La expresion es igual a 3
b) La expresién es igual a -4

2 3x+6
s di , encuentra x si: 10) Para = -
x - x—4

encuentra x si:

a) La expresién es igual a 8

b) La expresion es igual a 3
(¢ Sorprendido?)

9) Para

a) La expresion es igual a 10
b) La expresion es igual a 2
(¢, Sorprendido?)

3.2 SIMPLIFICANDO EXPRESIONES ALGEBRAICAS RACIONALES

En secciones anteriores empleaste la propiedad de la multiplicacion de fracciones
para simplificar.

Ejemplo. Simplifiguemos Ty

30
45

b 112 : i_ 15 es el maximo factor coman (MFC) de 30 y 45
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15 2
g Empleando la propiedad de la multiplicacién de
fracciones.
2 : A
= Empleando la propiedad de la multiplicacion del 1

El mismo procedimiento es usado para simplificar fracciones que contienen
variables.

Se factoriza el numerador y el denominador y se cancela el MFC.

Ejemplo
el x? —4x-21
Simplificar EEIET
x*—4x-21
S 5% 6
_(x+3)(x-—7) s = : o e
WG +0) actoriza el numerador y el denominador
e .E lea | iedad de | Itiplicacion d
13 242 mplea la propiedad de la multiplicacion de
fracciones.
x—7 : s %
e Emplea la propiedad de la multiplicacién del 1.
x—3
Esiguala 1. Si x= -3
s = sigual a | X#

En el Ultimo paso de los ejemplos anteriores observa como se emplea la
multiplicacion de una forma apropiada del 1. Esto se puede pensar como: se esta
multiplicando el numerador y el denominador por el mismo nimero. Con esto en
mente, puedes ir directamente de

_x+3(x-7) 1
(x+3)(x+2) - x+2

Tu razonamiento de! proceso debe ser: Divido el numerador y el denominador por

la misma expresion.
Este proceso es llamado Cancelacién, porque existe el mismo factor en el
Numerador y el denominador ; entonces éste se puede cancelar.
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| Definicion EJEMPLO 2 \}
| e GrOE-3) i
| Simpliica - ) (%+3) b
(x+6)(x-3) : - i
16x+3) = Escribe la expresion dada | !?.‘?\ |
(-3 !
T .
oy Cancela el factor (x+6) ; no hay otros factores r
: I
No puedes aplicar la cancelacion de otra forma que no sea la mostrada en la comunes. jNo se cancelan los términos de "x" ni 3! 1
definicion anterior, por ejemplo: |
x—9 EJEMPLO 3 i
2x% —4x - {
i Simplifica —"2——5’-‘% |
— x —
No puedes cancelar las x's. Porque la x no hace el papel de factor.
Six=0
2%’ —=4x-30 .
La cancelacién puede hacerse solamente cuando el numerador y el denominador = 5.2 = 75~ Escribe la expresion dada
tienen factores comunes. O que pueden ser escritos de manera que los contengan.
2Ax® —2x-15
OBJETIVO = ( 3 ) Primero se obtiene el factor comun : 0
(2x? -7x-15) A
Estar preparado para cancelar factores comunes d-" i ik
de una expresion algebraica racional. -~ 2x - 5)(x +3) |
Oriiix_5 Factoriza los trinomios | r |
i _ Cubre la columna de las respuestas y trabaja sobre los siguientes ejemplos. ? ‘ |
| 2(x+3) it
2 m Cancela los factores (x-5) l! |
EJEMPLO 1 |
Simplifica 2x+6 i
: ol No se cancelan los términos 2x bt
;xz = Escribe la expresion dada
X = | {4
PRACTICA ORAL hid
Sl oyt 3yt epiaediun _ i
ST e ! RORACEIARIYICT ¢Se puede hacer la cancelacion? Si es asi, ¢ Qué se puede cancelar?
7(x+4) ) 6(x +2) o 4x+4)
2x +4) 6(x +3) 6(x+3)
g x+3) ‘ 4x+3) 8x |
v+3) Dy 12x |
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)
\ (x+2)(4) ) (x+8) ) (x=2)(x+5) 21) Encuentra X si z—:a =4 22) Encuentra x si 20 = 2 f
¥ 12 +2) (x-89) (x-2)(x-9) - %es b
il Bl
- (x-6)(x+3) x' -4 23) Para qué valor x es }; =

k) x+2

P Y

EJERCICIO 3.2

Para los problemas del 1 al 20, simplifica la expresion.

a) ¢ lgual a cero?
b) ¢ Indefinido?

24) Para qué valor de x es ;c—_z

a) ¢lgual a cero?

12x2 24x’ b) ¢Indefinido?
i 18x? = 36x°
: 35x%)* 1 45x°y° 3.3 MULTIPLICACION Y DIVISION DE EXPRESIONES RACIONALES
) 10x*y’ ) 21y’
Debes recordar que para multiplicar dos fracciones se multiplica numerador por
5) Ex + 4;Ex ~ 3)) 6) Ex ‘3((3‘ 2 2 numerador y denominador por denominador. Por ejemplo:
x+5)Mx-3 xX—a)x+
& 5 6
(x-6)(x+2) (x-12)(x+7) 5.7 35

" o

%) (Bx-2)(x+3)

Gx+2)(x+3)

SRR PR

(2x-9)(x +9)

10 G -9@x-9)

La division de fracciones se hace multiplicando la primera fraccion por el reciproco
de la segunda. Por ejemplo:

7 37 21
11) xX+x-6 12) x* +2x-3 = 52 52 10
2 2 s ' L3 - .
i X" +7x+12 En esta seccion haras lo mismo, pero con fracciones algebraicas (o sea, con
expresiones algebraicas racionales).
13 x?-2x~-35 14) x? =3x-13
) x?+x-30 x? =36 OBJETIVO
g% o 00 5% ~20 Dadas dos expresiones raci.on'ales, multiplicalas, o ;[iVi@glaé, -y’sim;;iljﬁcaf-la‘ :
19) i 1) R pnem s respuesta. , e _ =
6x+10 x° +5x+6
: 2x? =5x -3 4x* -x-3
1 PR e Cu . z . - .
Wiso 0) =T 2 bre la columna de las respuestas y trabaja sobre los siguientes ejemplos:
10x* —19x +6 12x* =27
19) T W
10x° -21x+9 4x° -2x
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